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CONGRESUL AUTOHOMIC. 

Congresul regnicolav pentru orga-
uisarea autonomiei bisericii catolice din 
Ungaria se află adunat în capitala ţării, 
primatele I'a convocat pe ziua de 9 
Ianuarie. 

Cetitorii noştri îşi vor aduce aminte, 
fcă în ultimele şedinţe ale congresului 
be presentaseră doue elaborate pentru 
organismul viitor al autonomiei catolice. 
Anibe elaborate erau provenitore din 
sinul comisiunei organisătore de 2 7 ; 
unul representa vederile maiorităţii, 
altul cele ale minorităţii. Şi de ore 
ce în elaboratul minorităţii erau lucruri 
de acele, cari păreau a fi salutare 
chiar şi în ochii maiorităţii, de aceea 
congresul ambe elaboratele le-a rede-
rivat la comisiunea de 27, cu însăr
cinarea, ca din amîndoue proiectele să 
formeze un proiect nou, care apoi să 
formeze basă la discusiunile următore 
din plenul congresului. 

De odată pentru ca congresul să 
nu pertracteze înzădar, fără a cunosce 
vederile şi intenţiunile factorilor deci-
zătorî, comisiunei de 27 i-s'a dat şi 
mandatul acela, ca prin o subcomisiune 
să se pună în pertractări cu corul epis-
copesc şi cu guvernul ţării. 

Ast fel s'a şi urmat şi ast fel s'au 
aflat atât vederile episcopilor cât şi 
ale guvernului. 

Episcopatul firesce — nici nu era 
de a se aştepta ast fel — s'a pus pe 
punctul de vedere canonic, care punct 
de vedere altcum e o urmare firescă a 
constituţiunei bisericesc!. EI pe sama 
autonomiei reclamau tote fondurile ca
tolice şi întregă instrucţiunea publică 
susţinută din bani catolici, cu un cuvînt 
conducerea instrucţiune! şi întru cât 
privesce spiritul, er nu numai întru 
cât privesce sarcinile de purtat. 

Din contră guvernul s'a pus pe 
punct de vedere al prepotenţel statului: 
nu dă din mână fondul religiunel, nici 
alte fonduri catolice, cu atât mai puţin 
conducerea instrucţiune! publice şi în 
fine asupra denumirilor la demnităţi 
mai înalte bisericesc! nu e aplicat a 
ceda nici un fel de înrîurinţâ organelor 
autonomiei. Tot ce ar fi aplicat a con
cede, ar fi controlul administrării ave
rilor, care control s'ar manifesta în 
străpunerea raţiunilor spre revisuire şi 
la organele autonomice. 

Acesta a fost resultatul, la care a 
ajuns subcomisiunea de trei a comi
siunei de 27 cu delegaţii corului epis-
copesc şi cu încredinţaţii guvernului. 

Având în mână acest resultat co
misiunea de 27, în loc de a-şi împlini 
mandatul primit de la congres, anume 
în loc de a conbina proiectul minorităţii 
cu al maiorităţii, s'a apucat şi a pre
lucrat un nou statut, care se acomodeză 
vederilor guvernului. Anume maiori-
tatea acelei comisiuni şi-a zis, că ar fi 
ostenelă zadarnică a combina cele dóue 
proiecte din momentul, în care guvernul 
nu consimte cu principiile fundamentale 
depuse în cele dóué elaborate ale maio
rităţii şi minorităţii. Şi şî-a mai zis 
maioritatea comisiunei, că de o cam 
dată bună va fi ori ce autonomie cât 
de slabă şi cât de lipsită de adevérat 
cuprins; destul să se facă un început, 
apoi restul şi desvoltarea treptată va 
urma cu timpul. 

Ast fel dar înaintea congresului 
întrunit acuma se află spre desbatere 
un proiect noü, care înse nu pote mul
ţumi pe catolicii adevăraţi, cari doresc 
înfiinţarea unui organism autonomie 
real, ér nu forme góle, ori cum se 
esprimă însăşi comisiunea de 27 a unui 
cadru. 

Corul episcopesc în 7 Ianuarie 
s'a întrunit şi el în conferinţă şi şî-a 
hotărît ţinuta faţă de operatul noü al 
comisiunei de 27. Episcopii aü enunţat, 
că ei de la punctul lor de vedere nu 
să pot abate, că prin urmare resping 
proiectul comisiunei de 27. în colo 
nu vor influinţa întru nimic desbaterile 
şi hotărîrile congresului, dar spereză, 
că fidelitatea membrilor congresului faţă 
de constituţia dumnezeescă a bisericii 
le va aréta calea, ce vor ave s'o 
urmeze. 

Că între ast fel de împrejurări la 
ce resultat va ajunge congresul, credem 
că nu mai e îndoios. 

înfiinţarea unui organism autonomie 
în contrazicere cu voinţa bisericii în-
veţătore, adecă în contrazicere cu epis
copatul este ceva absurd. 

Este posibil altmintrelea, că maio-
ritatea laică a congresului, —- earî 
sînt de odată şi membrii ai partidului 
guvernamental — va isbuti a scote şi 
a trece prin congres un statut ca cel 
presentat din partea comisiunei de 2 7 ; 
dar e sigur, că din lucru tot nu s'ar 
alege nimica, de ore ce în contra epis
copatului tot n'ar primi sancţiune mai 
înaltă un asemenea statut. 

Şi ast fel nu e greü a prezice, 
că ceatiunea autonomiei catolice ér va 
ajunge în archive. 

Că cine va purta vina e asemenea 
evident. Guvernul nu voesce să lase 
din mână atotputernicia sa peste bise
rica catolică. Şi ca să nu fie superare 
în ţară, pentru egalitate va porni ac
ţiune şi pentru ştirbirea autonomiei 
confesiunilor acatolice, ca să n'aibă 
cuvînt de a se plânge catolicii. 

Ce ne privesce pe noi ar trebui 
să ne întristăm pentru desvoltarea 
acesta a lucrurilor, de ore ce cu ade
vérat e o ruşine a veacurilor, ca bise
rica şi numai biserica catolică din Un
garia să fie lipsită de autonomia el, 
pe când şi jidovii aü azi autonomie 
proprie. Şi apoi reuşita autonomiei 
catolice amână pe timp neprevéí^ut şi 
cestiunea autonomiei proprie a provin
ciei nóstre bisericesc!. 

Cu tote aceste mai vîrtos ni-se 
cade a ne bucura. Pentru că de cât 
să fim contopiţi într'o autonomie fără 
valore, dar străină de întreg organis
mul bisericii nóstre, mai bine să ră
mânem de o cam dată aşa pe cum 
sîntem. 

Noi cel puţin avem organism au
tonomie în parochiî, deşi formal nu e 
înarticulat în legile ţării. Credincio
şilor noştri în viaţa parochielor li-se 
deschide un larg câmp de activitate 
atât pe terenul administraţiunei averilor 
bisericesc! cât şi pe terenul şcolar. 
Numai zel să fie, de lucru pot afla cei 
buni. Mai mult n'a prove^ut nici unul 
din proiectele preséntate congresului. 

Cestiunile mar! vor mai aştepta 
spre resolvire timpuri mai priincióse. 

Şi aşa n'avem cuvinte de a fi tare 
supăraţi pentru înfundarea carului au
tonomiei. 

Dacă însî-şi catolicii ar fi fost 
sinceri şi nu s'ar fi atins de autonomia 
nostră, pote că le ajuta Dumnezeu. 
Dar ei aü vrut autonomie din scopuri 
şi ţînte politice. Aü vrut să ne asimi
leze prin biserică. Şi dacă aü véíjut 
că nu succede lucrul, aü încurcat iţele 
şi mai bine lasă lucrul întreg baltă. 

Fie pe placul lor. Dar cei che
maţi ai noştri din fruntea bisericii să 
veghieze neadurmit, că în faţa apucă
turilor felurite nu pote fi nimenea destul 
de precaut şi nu pote sci în Inte, din 
care parte pote să urmeze pericolul. 
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La începutul anului. 
(F.) Şi El a venit în moşia sa, şi al sH nu 

l'aă primit pe Dînsul, se plânge s. Evangelist. 

Nespusă a fost nefericirea la care a 
ajuns neamul omenesc prin pecat. totuşi 
când Domnul Isus Christos. ca să ne libereze 
a luat trup omenesc, ai sil nu l'aă primit pe 
Dînsul. Viflaimul şi-a închis porţile la nas
cerea lui, Ierusalimul i-a alungat şi restignit, 
păgânii încă numai cu ură şi persecutare 
afl întîmpinat biserica luî Christos. Toţî 
Apostolii au trebuit să sufere morte. S. Ioan 
deşi n'a fost omorît, totuşi fu aruncat 
într'un vas cu olefl ferbinte. Şi 17 milione 
de martiri au trebuit să sufere morte, până 
ce Imperiul cel mare al Romanilor a primit 
credinţa lui Christos. 

Dar şi despre mulţi dintre fii bisericii, 
cari a fi primit s. botez să pote zice, că ai 
se% nu l'au primit pe Dînsul; pentru că sînt 
numai cu numele creştini şi trăesc păcatului. 
An după an lasă să trecă, fără de a-şi da 
samă de faptele lor, fără de a-şl deschide 
sufletul ca să-1 primescă pe Dl Christos In 
s. Cuminecătură. Causa pentru ce purced 
ast fel nu e alta, de cât că nu să cugeta la 
a dona venire a iul Christos, esprimată în 
simbolul credinţil „şi erăşl va să vie, cu 
mărire să judece vil şi morţi, şi împărăţia 
lui nu va ave capet". 

4000 de ani a trecut de la scoterea 
strămoşilor noştri din paradis, până la ve
nirea primă a lui Christos, când s'a născut 
după trup ca Mântuitoriul nostru. Şi acum 
erăşî îl aşteptăm, nesciind timpul când va 
veni ca Judecător. 

Astădji sîntem la începutul unui an nou, 
din timpul acesta nesigur al aşteptării; fie 
care din noi trebue să-şî dee samă de faptele 

sale din anul espirat, cercând, că ore făcut-a 
destul, ca să potă întimpina cu demnitate 
şi liniscit pe Judecătoriul; şi să-şî facă 
programul nofl pe anul ce acum îl începem. 
Zilele nostre de activitate sînt ne
sigure, şi pote chiar In anul acesta să se 
finescâ. Câţi afl fost dintre pretinil şi cu
noscuţii noştri la începutul anului trecut 
tari, sănătoşi, pote chiar în florea vieţii sau 
în zilele fragede ale copilăriei, şi acuma 
numai sînt între cei vii. Câţi afl trebuit să 
se presinte în anul espirat înaintea feţei 
Jndecătoriuluî, cari nici nu s'au cugetat la 
morte; şi ore nu să pote, ca şi noi să fim 
constrinşi a ne presinta în anul acesta 
înaintea judeţului divin, unde Dl Christos 
judecătoriul nostru drept, ne va cere samă 
de tote faptele nostre şi apoi va pronunţa 
sentinţa, de la care ne va depinde totă 
eternitatea. 

Numai un singur chip esistă spre 
a ne pregăti pentru ora morţii: mai 
înainte de tote trebue să rupem de 
tot cu viaţa pecătosă din trecut şi 
să depunem o mărturisire sinceră cu un 
propus firm de îndreptare, şi primind desle-
garea de la preot, să ne nizuim a observa 
din tote puterile nostre cel 15 §§. ai legii 
creştine, ce se cuprind în cele 10 porunci 
dumnezee8cî şi cele 5 bisericescl. Fiind 
membrii societăţii creştine trebue să ţinem 
statutele aceleia. Şi acesta nu e aşa greii 
pe cum ni se pare, pentru că bunul Dum
nezeii ne e tata, care ne lubesce, în cât 
pe unul născut fiul sefi l'a dat pentru mân
tuirea ndstră, ne-a primit de fii adoptivi 
ai sfii şi ne va da ajutoriul sefl ori când îl 
vom cere, aşa că din partea n6stră să re-
cere numai o voinţă tare şi vom putea trăi 
ast fel, ca să fim gata în ori şi care oră a 
ne presinta înaintea judecătorinlui. Şi voinţa 
acesta firmă o vom câştiga, dacă ne cu

getăm cât de des la aceea, că pe cum e viaţa 
omului aşa ÎI va fi şi mortea, — şi ore după 
morte afla-vom îndurare? 

Cualificaţia preoţ i lor . — Primim urmâ-
torele şire vrednice de a ocupa pe câte-va 
momente gândirea ndstră: 

în zilele trecute intrând in cancelaria 
unui advocat din oraşul R. şi cerându-i 
consultarea în unele afaceri juridice, după 
ce îmi dete consultaţiunea cerută mi-a zis: 

„Părinte! Să fifl eu Ministru de Culte 
sau Mitropolit aşi schimba tot sistemul de 
creşcere al preoţilor şi anume aşi reduce 
studiile strict teologice de la patru la doi 
ani, Iar în cei alalţi doi aşi dispune să se 
propună dreptul civil." 

„Domnule! împerâţia ndstră nu e din 
lumea acesta. SînteţI d-vostre adrocaţi 
destui, numai inimă să aveţi faţă de popor. 
Dacă fie care preot ar fi tot odată şi advocat 
atunci advocaţii ar fi peritori de fdme. d 
tocmai aşa ar trebui atunci ca preotul si 
fie şi medic şi tecnic." 

Breţc la 31 Decembre 1901. Simeox 
Zehan. 

Revistă bisericescă. 
Roma. Acum e aprdpe sigur, că 

Maestatea Sa Francisc îosif va face vi-
sită Sfinţii Sale. Noul ambasador con
tele Szăcsen, a discutat modalităţii visitei ! 

cu caid. Rampolla. Se va urma şi acum 
ca cu prilejul visitei împfir. Wilhelm. 
După visita făcută regelui Italiei, Maest. 
Sa se va sui la ambasada austriacă în \ 
ecuipagiul propriu şi aşa va merge la : 
Vatican. 

F E U I L L E T O N . 

D e a n u l n o u . 

Yînddtor e omul — vinde 
La nădejdi şi la ilusii 
Totă viaţa lui cu zor: 
Totă viaţa lui adună 
Marfă multă, marfă tună, 
Bar nu pote bietul prinde 
Un an, bun cumpărători 

La sfîrşit de an ie sacul 
Plin de marfă nevîndută 
Cum a fost la început . . . . 
Dacă stă şi se socdte, 
N-a vîndut nimica pote, 
— Ori cât s'a trudit săracul — 
La anul care a trecut. 

Anul noă înse-t zorirea 
Altor vremuri mai frumose, 
Toţi l'au aşteptat cu dor . . . . 
Omul vesel îş adună 
Altă marfă nouă, bună, 
Şi cercăndu-şi fericirea 
Mr se face vînddtor . . . .!! 

Asi fel luptă înainte 
An de an să-şi vîndă marfa, 
Când grăbit, când mai domol.. . 
în zădar le cercă iote . . . 
Nici în ciasul morţii pote 
De nădejdi, ilusii sfinte. 
N-o să-i fie sacul goli!! 

Emil Sabo. 

— — 
D E D E P A R T E . . . 

— Iul Ida. — 

Aşi scrie . . . . dor de atâta vreme 
n'am mal scris nimic . . . . 

. . . Gândurile me năpădesc înse atât 
de năvalnic. Afară e un cerifl ca de 
vară, numai crengile împodobite cu flori 
scânteitdre de neuă arată că e Iernă. Dră
gălaşele paseri, alungate de asprimea Iernii, 
se adăpostesc îmboţite pe sub coperişele 
caselor. 

E Iernă. Focul pâlpăe în sobă împrâş-
tiindu-ml promordea descreţitelor imagini. 

în juru-mî e tăcere, numai glasul co
lindătorilor de afară, îl mal aud arare ori. 
în valul nostalgiilor nebune era să-mî uit 
că prăsnuim astăzi presară nasceril luî 
Christos. 

De asta nici nu me mir într'atâta 
Atunci fie care îşi petrece în un cerc de 
prietini, de colegi, şi cu sgomot şi cu 
larmă . . . 

O, îmi aduc aminte de tinereţă. de 
copilăria mea întregâ. Nespus îmi plâceafl 
atuncî sările de Crăciun. 

în pola mamii ascultam la colindele de 
afară . . . Şi eram atât de fericit . . . 

Şi rînd pe rînd îmi ved totă tinereţa, 
anii dulci de şcolă şi frumdsele zile de Se-
minarifl . . . 

Involuntar tresar! . . . 
Ca şi cum de un veac aşi fi pă

răsit zidurile Seminarului! Atâta ml-am 
uitat de el, de plăcerile, ce sînt acolo . . . 

Eram acolo mulţi — mulţi! 
Şi nu observam Î H valul de glume, de 

jocuri şi de petreceri, cum treceafl zilele ca 
nopţile verii . . . . 

. . . Mi-e prospetă încă în memorie sara 
de 16 Martie! 

Cât entusiasm de nedescris şi însu
fleţire avîntată era în feţele nostre, când 
într'o titanică amurţire de glasuri am pe
cetluit pe uşa, museulul": „De pragul vieţii 
ne mal despart zile 100!" 

îţi aduci aminte, tu prietine! 
Era un moment solemn! 
Câte-va vorbiri entusiaste s'afl rostit 

atuncî pe tema acelor slove tipărite eu 
cretă . . . 

în ferbinţela fantasiilor nostre tinerescl 
eram cuprinşi de un dor avîntat. simţiam 
o iresistibilă dorinţă de a lupta şi noi odată 
— cu însăşi puterea vieţii nostre. de a 
lupta pentru idealul religiei sfinte, în 
slujba căreia ne-am dedicat . . . 

. . . Şi era înălţător de inimi acea 
însufleţire virginală! . . . 



Nr. 2 U N I R E A Pag. 15 

Revistă politică. 
Transvaal. Acuma numai iese la 

iveală ce pierderi mari au avut bieţii 
Anglezi în lupta de la Twefontaine. 300 
soldaţi aii fost prinşi, 240 răniţi, 3 
tunuri, 167 care de muniţii, 2000 pusei 
şi 100 care cu hrană au că<Jut în 
manile Burilor. 

In legătură se vestesce că Krtlger, 
a primit pe un delegat al guvernului 
britanic, cu care a discutat modalităţile 
închieril păcii. 

SIN6DELE PROTOPOPESCL 

Tractul Morlăcil Decembre 1901. 

De mult nu s'a mai cetit nimic în co
lonele „Unirii* despre faptele şi întimplările 
din tractul nostru, deşi fapte demne de adus 
la cunoscinţă publică sînt şi pe la noi. 

Spre dovedirea acestei modeste afirma-
ţiuni me rog a se da loc următorelor şire: 

în 8 Nov. a. c. (sărbătorea stuluî Du
mitru) s'a întrunit clerul tractual în sinod, 
sub presidiul vrednicului protopop M. O. D. 
îoan Pop. 

La orele 9 s'a început s. liturgie 
pontificând dl protopop, cu asistenţa 
clerului tractual. După cetirea Evangeliului, 
pontificantele ţinu o conţiune morală forte 
instructivă, care a avut un efect nespus 
asupra ascultătorilor. 

După finirea s. liturgii s'a deschis si
nodul prin o vorbire potrivită din partea 
dlui protopop, carele ne ceti şi o frumosă 
disertaţie — reoglindând în colori vil starea 
social morală modernă şi indicând ca mijloc 
de sanare a relelor sociali îmbrăţişarea ade
vărurilor revelate de Isus. 

Ca puncte mai momentdse desbătute în 
acest sinod notez: 

1. Cestiunea fondului de salarisare a 
clerului. 

S'a deci8 ca din ajutoriul de stat să se 
cedeze — necondiţionat — 10% în favorul 
acestui fond. Apoi să se roge Preaveneratul 
Ordinariat, să procure şi asigneze preoţimii 
intenţiunl, din stipendiul cărora jumătate 
asemenea să se cedeze pentru fondul amintit. 
— Ţin a accentua aci dorinţa unanimă, de 
a se 8tatori din partea Preavenerateî supe
riorităţi o uniformitate ore care cu privire 
la percentele cedate din ajutoriul de stat. 
Vor fi destule districte protopopescl. cari 
urmând esemplul districtului Ludoş. vor fi 
decis să cedeze 25%• dar pote să fie şi de 
acele, cari nu vor fi decis nimic. De ore ce 
înse fondul de salarisare are menirea să 
recompenseze in câtva pe preoţii descon
sideraţi la împărţirea ajntoriulul de stat şi 
de aceştia vor fi de bună samă în tote dis
trictele, — eo ipso se poftesee, ca tote dis
trictele protopopescl sâ sucnrgâ la sporirea 
acestui fond în o formă. 

2. Cestiunea înfiinţare! reuniunilor de 
temperanţâ. 

încă în sinodul din 4 April a. c. să 
adusese decisiunea. ca să se înfiinţeze reuniuni 
de temperanţâ în tote parochiile din tract 
şi s'a cerut de la Preaveneratul Consistor 
aprobarea statutelor. Având înse în vedere 
împrejurarea, că aprobarea acestor statute 
din partea guvernului, pote să întîmpine 
dificultăţi, sinodul de acum a decis, ca în
fiinţarea reuniunilor deja proiectate, să se 
facă cu statute locali. 

Zelul probat a dini protopop şi inte
resul manifestat din partea preoţimii faţă 
cu acesta cestiune atât de niomentosă, în 
curând are să producă resultatc îmbucurătore. 

3. Cestiunea concubinatelor. 
Pentru a se pune stavilă ulteriorel 

lăţiri a acestui viţiul adânc tâiâtor în viaţa 
morală a poporului, sinodul a adus urmă-
torea decisiune: Concubinarii de câte ori li 
se vor îndeplini funcţiuni sacre, vor ave să 
solvescă în cassa bisericii o mnlctă banală 
egală cn competiuţa stolarâ preoţeecă din 
respectiva parochie. 

Ast fel de pedepse din cas în cas s'aă 
aplicat şi până acum în parochia Ciucea. 
Şi p6te tocmai acesteia este a se atribui — 
în primul loc — împrejurarea, că în parochia 
acesta de peste 1200 suflete, — pe lângă tot 
contactul poporului cu diferitele confesiuni 
conlocnitore, chiar şi cu nazarel — astăzi 
abia sînt 3—4 părechi concubinare. 

Pedepsele banali aplicate cu prudinţa 
recerutâ încă şi mai mult efect vor ave în 
parochiile scutite de influinţele străine. 

S'au mai desbătut şi alte cestiunî, dar 
fiind acestea mal mult de interes local, pentru 
cruţarea spatului le trec cu vederea. 

fratele. 

SCRISdRE DIN VIENA. 
— De la corespondentul nostru. — 

Viena 1902. 

Câte speranţe prăbuşite, câte dureri 
trăite! 

E un slab rîset de bucurie, că a trecut 
greul zilei de ieri şi e un tremur de frică 
pentru nesiguranţa zilei de mâne. 

Şi se aud şi chiote, dar aceste par 
asemenea chiotelor unui copil, care în nopte, 
cercă prin chiote se dovedescă, că nu se teme. 
Şi e ndpte pe aci fie care îmblând pe pipăite, 
fără se scie hotărît la ce ţîntă va ajunge. 
Aprdpe nime nu e care să fie aşa de naiv, 

De aceea şi doriam atâta să ne vedem 
la largul vieţii 

Astăzi au trecut aceste 100 
zile, şi alte sute de zile după acele . . . 

De pragul vieţii am trecut — sîntem 
acum în însuşi toiul vieţii . . . 

Ţie, prietine dragă, cum îţi pare 
acum? . . . 

Atunci — de sigur nu pricepeam în 
de ajuns, ce o se ne întimpine din colo de 
pragul acesta. 

Ne aşteptam noi la piedecl şi lupte, 
şi le doriam — dar prea idealiste erau 
atunci gândurile ndstre. 

Azi — pare mi-se — începem a ra
ţiona în alt chip mai domol, mai bătrânesce. 

Nici nu e mirare. 
Atunci neatinşi încă de mâna esperin-

ţelor reale, şi nepricepători încă de marile 
nevoi în lupta vieţii — era firesc sâ so
cotim mai altcum, să simţim mai tineresce 
— în înţeles mai ideal . . . 

Feliuritele miseril ce întâlnim în lupta 
vieţii nu le puteam încă socoti atunci. 

Numai acum — în toiul vieţii fiind 
— vedem că tote acele momente de însu
fleţire şi dorinţi avîntate de atunci, afi fost 
mal mult efectul unor întruniri colegiale — 
nisce plăceri doră . . . . şi de loc nu le 
pot socoti ca nisce adevărate însufleţiri şi 
temeinice îmbărbătări pentru lupta din 
viitor . . . 

însufleţirile unor inimi tinere de cele 
mai multe ori sînt momentane — pe neaş
teptate răsar în noi — ca umbra, şi pier 

pe urmă fără a lăsa după ele semn — pe 
cum nu lasă umbra 

Şi că afi fost atarl însufleţirile nostre-
sîntem noi de vină ore? 

Vreau să afirm, că esemplele de zel 
pur creştinesc, de luptă obstescâ, de Iubire 
de neam, să culeg de pe catedrele şcolel şi 
încă din cărţile cărturarilor cu adevărat 
mari . . . 

Din cărţi înse mai obositor, mal ane
voios şi mai în silă, căci de celea mai multe 
ori aceste cărţi de învăţătură stafi pline de 
praf pe rafturile dulapului . . . . 

Er catedrele şcolel propoveduiau mai 
mult sciinţă gdlă şi secă . . . . 

Şi — pare-mi-se — că nu grăesc fal
sitate, când afirm aceste . . . . 

Cu drag îmi aduc aminte de un iubit 
dascăl al nost, care din când în când ne 
mai împârtăşia unele cunoscinţî de lume, 
de omeni . . . . Deapnruri va merita pentru 
acesta iubirea şi stima nostră 

. . . Ne-am trezit înse în lupta vieţii. 
Acum nnmai începem a pricepe ce însemnau 
vorbele nostre pecetluite pe uşa salel de 
studiu . . . 

Prea nu se asemănă vederile nostre de 
atunci, cu cele de acum. 

Tot ce-am adunat din şcoli, de prin 
cărţi — e prea puţin în lupta vieţii. Atâtea 
8buciumărl de creerl. atâtea gânduri spulbe
rate pe sama fie cărui pas, ce-ţi vine 
înainte . . . 

Ne lipsesce mult, forte mult — şi pote 
— chiar viaţa întregă n'ar fi de ajuns ca 
să nu-ţi mai lipsescă ceva. 

E grea, e forte grea lupta vieţii — şi 
înmiit de grea, lupta preoţilor lui Christos. 

Azi ved mai bine — tote le văd în 
claritatea lor, dar îs atât de multe, îs atât 
de varii lipsele nostre, în cât te-ai înfiora 
dacă n'ar fi credinţa în Dumnezeu . . . 

Abia am trecut peste pragul vieţii — 
sîntem numai la început. Dar până în urmă, 
pe unde vom pribegi ore? 

Ce resultate vom dobîndi?! 
Acum să fie însufleţirile, acum să fie 

entusiasmul! 
. . . Eră îmi uitasem, că prăznuim pre

ziua nasceril lui Christos. 
Atâta m'am abătut cu gândul. 
Mal resună câte o colindă pe afară. 

Din nou îmi văd copilăria şi dragile timpuri 
de atunci . . . 

. . . Din vîrful dealului albit de ninsore, 
cobora peste vale dangătul singuratic de 
clopot . . . 

îmi aduc aminte — e ceasul nasceril 
lui Christos. Me închin cu evlavie! — Tu 
eşti nădejdea marginilor pămîntulul! Şi ne 
rugăm Ţie Dumnezeului nostru! 

Ruda — 1902. 

Petru. 
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se créda, că viitoriul va fii mai bun ca tre
cutul, ori barem aşa cum a fost trecutul —, 
drept aceea cu feţe triste si cu paşi şovăitori 
trec omenii, pe aci, pragul anului nou. 

Situaţiunea politică în Austria e de 
atare natură, că în zilele cele mai apropiate 
trebue să se întîmple lucruri de o influinţă 
generală. 

Cuvintele min. presed. Koerber „orl-ori" 
aù trecut ca un curent electric prin corpul 
Austriei. S'aù ridicat vorbiri peste vorbiri. 

Cu tote aceste înse nime nu crede, că 
morbul chronic al parlamentului va pute fi 
lecuit, redându-i-se puterea de lucrare baremî 
pe vre-o câte-va zile. Parlamentul va fi tot 
cel vechiu căci lipsesce înţelegerea.— Tòta 
speranţa s'a pus acuma în conferinţa de în
ţelegere între Boemî si Nemţi, ce a proiectat'o 
Ministrul preşedinte. — Boemii şi Nemţii, 
Nemţii şi Boemii — o melodie ce să cântă 
deja de 40 de ani, fără să îndrăsneseă cine
va a păşi hotărît cu punerea pe note a cân
tecului.—Trebue lăudat poporal Boem pentru 
hotarîrea cu eare-şî pretinde, — şi nu cere—, 
drepturile sale naturali şi istorice. Ceea ce 
doresc vor şi dobîndi, căci nu va trece mult 
şi vor fi domnii situaţiei politice în Austria. 
Mal tòte posiţiile sînt ocupate de ei. şi Ungurii 
bine sciu acesta şi fac faţă veselă Boemilor, 
dar norocul până acuma nu le-a prea suria. 

Cu formulă hotărîtă şi pe faţă de în
ţelegere, atât dintre Germani cât şi dintre 
Boemi, nime nu îndrăsnesce să lesă, că ii-e 
frică de radicali, cari încă îl atacă numai de 
cât, numindu-I „trădători naţionali." — 
Boemii luptă pentru federalism, Nemţii — 
copil resfăţaţi, ţîn încă cu încăpăţinare la 
egemonia lor. — Şi înţelegere nu se va face 
cu tòte, că casa arde. 

Atâtea cestiunî ard^tóre sînt a căror 
realisare pretind unirea forţelor. 

Afară de grijile casei lor proprii mai 
sînt apoi grijile renoireî pactului econmic, 
ce se face cu Ungaria. 

Ungurii îş bat pintenii, zîngănitul lor 
a trecut graniţa, producând pretutindeuea 
sânge réù. — Ei vreau să se folosescă de 
oeasiune, ea se leie ceva din noù de la biata 
Austria. — Dar Vienezul îşi înţelege slă
biciunea lui şi a prins de veste ce vrea 
prietinul ungur. Ura contra Ungurilor cresce 
şi se întăresce zilnic. — Vèd şi Nemţii, că 
ungurul nn e nn aliat cum ar trebui să fie. 

Certele interne şi sbuciumările naţiona
lităţilor, cari sînt o adevărată nefericire 
pentru Austria, pe cum şi greutatea renoireî 
pactului cu Ungaria, sînt lucruri cari sgu-
duie posiţia Austriei în Europa. 

La pocalul amărăciunilor interne s'a 
mal adaus scirea că Italia cercă să lesă din 
tripla alianţă. Acesteia i se ascriu apoi 
mişcările Polonilor austriaci contra Germa
niei. — Politica franceso-ru8ă îşi vede de 
drum: Rumpe Italia de eătră Germania şi 
Austria. — Pe Austria o învrăjbesce cu Ger
mania, ridicând Polonii contra imperiului 
german. — Şi aşa Austria, dacă nu se va 
reculege, va remane singură înduşmănită 
de mòrte cu vecinii şi cu casa ardend. Şi 
acest aer de griji apasă într'un mod înădu-
şitor Viena. 

* 
Un simptom fericit s'a observat, că 

teatrele încep a se descătuşa de sub acel 
„vis maior" care apăsa viaţa morală creştină 
într'un mod atât de fatal. Cu escepţiunea 

alor trei teatre, tote celelalte jucau la cân
tecul „semitic" — un joc, că dacă nu era 
moral era filosemit. Şi se întîmplafl acestea 
aci în „oraşul lui Lueger". de care 
tremură jidanii ca de morte. dar 
apoi în fericita Ungaria ce a remas ore ne 
pângărit de mâna murdară a jidanilor! 

Locul prim între teatre considerat din 
tote punctele de vedere, îl ocupă opera, care 
stă în fruntea teatrelor din Europa. Urmeză 
apoi teatrul „Burg", care ca edificiu e un 
capd'operă. îi lipsesce înse o acustică bună. 

îngerul a adus de anul noii Vieneî 
tramvaiuri electrice. — Bietele dobitoce sînt 
puse de aci înainte „ad acta." 

Lueger voesce să cumpere tote tram
vaiele pe sama oraşului. — Acest bărbat 
providenţial servesce cu devotamînt şi abne-
gaţiune capitala. Scie să folosescă ori ce 
oeasiune, ce pote să aducă ceva bine ora
şului împărătesc. — Prin edificarea câtorva 
fabrici de electricitate a sciut să aducă în 
corn de capră pe proprietarii tuturor celor 
alalte fabrici. Prin o apucătură isteţă a 
deobligat pe acţionarii tramvaielor să folo
sescă electricitate de la fabricile oraşului, 
afară de aceea o mulţime altele folosesc 
numai electricitate de a oraşului. — Şi aşa 
străinii vrând nevrând trebue să-şi vîndă 
fabricile lor oraşului. 

Viaţa socială în Viena e una dintre 
cele mal morale ce se pote vede undeva în 
oraşele creştine. Aci e o mândrie a fi creştin 
catolic. Neamţul reformat e privit şi consi
derat de neamţul catolic ca jidov. 

Reformaţii cu marcele lor lucră febril, 
dar planul li s'a zădărnicit grozav, de când 
cu fericita intîmplâre, că Moştenitoriul de 
tron a luat asupraşl de a fi protectorul so
cietăţii şcolelor catolice, cari lucră cu un 
succes minunat contra refomaţilor şi a na
ţionalităţilor. 

* 

Naţionaliştii germani aii suferit o lo
vitură crâncenă cu retragerea „moralistului" 
Wolf, care a fost sufletul mişcării „los von 
Rom und Osterreich" şi „hin zu Deutsehland". 
Bine se fiii înţeles „moralistul" nu s'a retras, 
ci a capitulat într'un mod ruşinos. El, care 
atacase şi-şi bătuse joc de morala s. Liguori, 
a ajuns legat de stîlpul ruşinei. 

* 
Cu anul nou a sunat un puternic strigăt 

de alarm ca cel mai mari se pună stavilă: 
invasiunel jidovilor asupra universităţii, a 
teehnicel şi a şcolelor reale. — Năpădesc 
jidovi ca lăcustele, că e aprdpe Ungaria. 

Sînt zile grele, şi omenii stau gata 
de luptă. 

Valica. 

DIN S E C U I M E . 

Giurgeă la 31 Decembre 1901. 

Sfârşitul anului şi apropierea marilor 
Sărbători românesci, me îndemnă imperios, 
a trimite acesta modestă corespondinţă, cu 
care me simţesc dator preţuitei nostre foi : 

„Unirea." 
Recunosc cum că multe şi interesante 

raporturi, s'ar fi putut trimite — ca forte 
acomodate pentru un organ ca „Unirea" — 
din acest ţinut, dar de o cam dată, vor, 
trebui să remână în sicriul anului ce espiră. 

Nu pot înse să nu reflectez la câţiva 
articoll apăruţi în Nriî 36 şi 50 a. c. din 
„Unirea" şi Nrii 162, 228 şi 239 a. c. în 
„Gazeta Transilvaniei", cari tracteză câte 
ceva despre stările românesci din aceşti 
munţi al Carpaţilor ostiei. 

Durere înse, că acest „ceva" însemnă: 
stări posomorite şi întristătore pentru present 
şi prin urmare îngrijitdre pentru viitoriul 
acestor Români, cu deosebire cele comuni
cate în Nrul 36 al „Unirii", de şi fericitul 
nostru bătrân preot Michail Dobrean. ne-a 
lăsat de moştenire învăţătura „cele bune să 
se adune cele rele să se spele." 

Bun lucru ar fi făcut respectivii co
respondenţi, dacă ar mai fi atins şi alte 
cdrde şi chestiuni, care taie adânc în esistinţa 
şi viitoriul acestei poporaţiuni române, isolată 
de marele corp naţional. 

Acesta e de lipsă, cu atât mai vîrtos, 
cu cât este prea bine cunoscut interesul 
mare. cu care pressa magiarâ de tote nuan
ţele, tracteză chestiunea secuiescâ, care în 
mare măsură atinge şi starea precară a 
Românilor de pe acest pămînt numit „secuiesc." 
S'au luat şi se vor lua tote măsurile şi mij-
locele posibile pentru uşurarea stărel Critice 
în care au ajuns Secuii, mai mult din vina 
lor, respective a conducătorilor, cari n'au 
căutat de cât de interesele lor private. 

E aprope sigur, că cu sortea Românilor 
conlocuitori şi supuşi la aceleaşi sarcine, 
nu-şl va bate nimenea capul din partea 
stâpânirel. 

Acesta se vede din ţinuta de până 
acum, mai în semă a acelei presse, care a 
dat alarma pentru scăparea Secuilor, pe 
când de Români îşi bate joc şi agiteză 
contra lor. 

Aşa „Elenzek" în Nrnl 160 de la 17 
îuliu a. c. ocupându-se şi de aceşti Români, 
îşi bate joc de originea lor, arătând că aii 
fost arancaţ! aici. din România, de câtrâ un 
cal uriaş care în timpurile străvechi, 
aflându-se cu piciorele în Secuime, cu capul 
ajungea în bogatele semănături din România; 
din care cansă voind Românii să-1 alunge 
şi acăţându-se de coma calului, aii fost 
aruncaţi pe pămîntul Secuiesc, unde se află 
şi de presinte. 

în Nrul 178 de la 1 luliu a. c. a lui 
„EgyeterteV, descriindu-se veneraţiunea ce o 
păstrezâ Românii din Ciuc, memoriei lui 
Kossuth, — în armata honved,ilor din Se
cuime au luptat sute de Români distinggndu-se 
şi sacrificându-şi şi viaţa — îi apostrofeză 
cu: „ne higyunk az olâhoknak addig a mig 
meleg." 

E tristă şi îngrijitdre cu adevărat, starea 
Românilor din Secuime în multe privinţe, 
dar totuşi nu e aşa desperată, în cât cu 
puteri unite şi abnegaţiune, de care au dat 
frumose esemple în trecut, să nu se pdtă 
susţinea baremi în posiţiunea actuală, până 
se vor îndrepta şi împrejurările. 

Atât din tradiţiunile moştenite de la 
înaintaşii acestei poporaţiuni române, cât şi 
din documentele vechi autentice, se constată 
deplin, cum că numai cu multă abnegaţiune 
şi luptă, s'au putut apăra şi păstra bunurile 
şi caracterul deosebit a acestui popor, de 
care alte neamuri afi fost despoiate. 

Numai aşa cn mari greutăţi s'au putnt 
ajunge după o luptă de 200 ani, la succe
sele constatate, în Şematismnl archidiecesan 
jubilar de pe 1900 la pag. 332—346. Aceste 
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date istorice, comparate cu cele din conscripţia 
făcută de vicariul Aron la 1750. apăruta îu 
foia „Transilvania" Nr 117 din Novembre a. c. 
pag. 247—248. despre starea Românilor din 
„ Archidiaconatus Szépvizienzis sedcs siculi-
cali8 a astăzî districtul protopopesc gr. cat. 
al Ginrgeului. ne arată destul de evident, 
în ce stă nuterea şi viitoriul acestor Români. 

Cu deosebire sunt de mare moment şi 
semnificative aceste date preţiose pentru 
Românii din ţinutul Ginrgeului. 

Pe când în Ciucul de sus. se aflau la 
1750, numai 3 comunităţi bisericeşti române 
Szépvizul. Ghimeşul şi Szent-Domokoşul cu 
672 suflete, la carî aparţineau 17 fi 1 ii cu 
813 suflete la olaltă: 1485 astăzi după 150 
anî, se află tot numai 3 parochiì ma tre cu 
2138 suflete la care aparţin 31 filii cu 1761 
suflete române, la olaltă: 3889 de şi popo-
raţiunea română din fiiliile Loves. Cosma, 
Tatârbur, Raehitiş şi Csigioş. e colonisată 
iu timpurile mal none cu peste 700 suflete, 
prin urmare poporaţiunea străvechie din cele 
17 filii a dispărut aprópe cu totul. 

Cu mult mai îmbucurător s'au desvoltat 
poporaţiunea română în ţinutul Giurgeului, 
adăpostită între munţi de influinţele din afară. 

Acesta poporaţiune la 1750 era con
stituită numai în 2 comunităţi bisericesc! 
matre şi ave: Vaslabul şi Varvizul cu 374 
suflete şi 7 filii cu 901 suflete la olaltă 1275. 
Acesta poporaţiune — de nu cum va Bicazul 
aparţinea Moldovei — in 150 ani. s'a ridicat 
la 14991 suflete, constituita în 12 parochiî 
matre cu biserici şi 10 şcoli, şi '9 filii cu 
756 suflete în mare parte magiarisate ca şi 
cei 2286 din Ciuc. 

Aceşti 15848 Români, nu numai prin 
limbă, portul şi tradiţiunile religióse curate, 
ci şi prin sacrificiile pentru cultura roma
nésca sînt vrednici a fi consideraţi de membre 
sănăt08e şi activi ai poporului din care 
fac parte. 

Pe cum în trecut aşa şi in venitor, 
pentru a se putea susţine şi progresa cu 
celelalte popóre ale patriei, sînt avisaţî 
aprópe numai la forţele lor proprii. Din 
acestea s'au înfiinţat şi acum instituţiunile 
religióse-culturali estimate în 209 681 coróne 
92 filerl din aceste forţe se susţin şcolile 
poporali cu jertfe anuali de 15961 coróne 
43 filerî dintre carî numai 600 coróne de la 
stat şi 600 coróne din fondul scolastic archi-
diecesan. 

în faţa acestei mari şi grele probleme, 
este de lipsă să amuţescă şi înceteze ori ce 
altă tendinţa şi disensiuni, din cari isvoresc. 
ca o apă tulbure şi infecta, certele şi in
teresele egoistica, sbiciuite şi de cătră Mult 
Onorata Redacţiune în Nrul 36 a. c. 

Acesta datorinţă şi chemare se impune 
cu atât mai tare, cu cât înşişi compatrioţii: 
Secuii la sărbătorea Crăciunului-gregorian, prin 
„Bethlehemesii lor" punènd în gura âuge-
rului. care trezeşte pe păstoriul român cu
vintele mult euprinditóre: „skole moi Bar
onie, sze merem la Bethlehem vârosâban ke 
«zo nă8zkut Iezuska" provocă indirecte pe 
toţi Românii din acest ţinut, la deşteptare 
prin credinţă vină, concordie şi pace. spre 
bunăstare materială şi morală spre binele 
<$omun. 

Fie ca sărbătorile române ce le aşteptăm 
<;n dor prin cântarea ângerescă şi prin stră
lucirea stelei în sacrificiul străbun, să lu-

miueze minţile şi îniblAniJescă inimile tuturor 
Românilor şi din acest ţinut, intâriudu-le 
voinţa spre activitate rodnică şi în anul 
ce bate la uşa bietului Român în vecul 
al XX-lea. 

Sărbători fericite! 

Sentinela. 

„An noii fericiţi" 
Ca reseumpérare a felicitărilor de ss. 

Serbatori au intrat la fondul subsidiar al 
preoţilor următorele sume: 

trausport . . 35 cor. 
Emil Sabo. Blas 2 fi 
George Vlassa. Eger . . . 4 
Dr. luliii Maniù. Blaş . . . . 5 » 
Moise Brumboin. Tohan . . . 5 
Ariton M. Popa. B.-şesă . . . 2 ii 
Nie. Togan. Sibiu . . . . 3 Jt 
Dr. Eugen Bran. Teaca . . . 5 

Ti 
Dr. Vas. Suciù. Blaş . . . . 2 Ti 
v leslù Pop. Blaş . 2 jî 

I. Hâţegan. Dèrgea, colecta . . 22 V 
Suma . . 91 X 

m a i arofr. 
Foia oficiosă publică promoţiunea 

graduală a canonicilor din capitlul lu-
goşan, numind pe 111. Sa Petru Pop, 
de preposit, pe Rsmul Beniamin Den-
suşan, de canonic lector, pe Rsmul 
loan Boroş, de canonic custode, pe 
Rsmul Mihaiti Gianu, de canonic can
celar, în acelaşi timp de canonic 
prebendat a fost numit Rsmul NicolaU 
Nestor, vicariul Haţegului. 

întru mulţi antl 

N o u t ă ţ i . 
Dorim din inimă tuturor cola

boratorii er, cetitorilor şi sprigini-
torilor foii n6stre: Anul noii cu 
fericire ! 

întru mărirea luî Dumnezeu. îoan Popa, 
Petru Popa. Nonic Popovici. Artimon Popa 
şi Dumitru Popa locuitori în Velţiu. au donat 
sfintei nostre biserici gr. cat. un rînd 
complet de vesminte bisericesci. în preţ de 
110 corone. Vasile Şerban şi Nicoiae Cioban 
maestru zidar, a cumpărat pe sama sfintei 
nostre biserici un prapor frumos violet în 
preţ de 24 cor. Pentru cari fapte nobile 
dăruitorilor în numele poporului credincios, 
li-se aduce şi pe calea acesta mulţâmitâ, 
rugând pe bunul Dumnezeu să le resplătescă 
însutit pentru jertîa adusă sfintei nostre 
biserici, loan Muntean, coop. gr. cat. — în 
numele curatoratului bisericesc gr. cat. din 
Ghelar esprimâm mulţămitele nostre căldu-
rose aceior donatori, carî au grăbit cu aju
torul lor a împlini lipsa nostră arzetore, de 
am putut cumpăra un ornat complet preo
ţesc şi o cruce de mână. Binefăcătorii sînt 
următori: Stimatele Domne: Lengyel 10 cor., 
Florea 10 cor. şi Onoraţii Domni: Ladislau 
Ţuţuraş 10 cor., N. N. 10 cor.. loan Hans 
10 cor., Lascuţian îosif 5 cor., Gostian Carol 
4 cor., Pasc Pompeiii 2 cor., Pasc Ludovic 
2 cor.. Simirian Antoniu 2 cor., Lascuţian 
Nică 2 cor., Pasc loan 2 cor.. Pasc Benedec 
1 cor.. Stoica Măria 1 cor. Er credinciosul 
nostru îoan Mureşan aranggnd un bal po
poral ne-a adus. ca câştig curat 14 cor. 
Bunul Dumnezeu se reverse binecuvîntarea 
sa asupra marinimoşilor binefăcători a sfintei 
nostre biserici. în numele curatoratului. 
Cornel Lengyel de Bagota, paroch. 

Nasoerea Mântuitorului Nostru a fost 
serbată cu totă solemnitatea. Sta liturgie a 
fost pontificatâ de Escel. Sa Mitropolitul cu 
numerosâ asistinţă. Predica a fost rostită 
de Escel. Sa. Cântările le-a esecutat corul 
mixt a prof. Mureşanu şi Papiu. La prânzul 
dat la Curte a fost invitate 36 persone: 
membrii Vener. Capitul şi profesorii de la 
tdte institutele de înveţămînt ş. a. Primul 
toast l'a rostit Rsmul Gavril Pop, pentru 
Escel. Sa Mitropolitul Victor, care respun-
4§nd a vorbit, pentru ospeţl. 

Din Archidieoesă. Preotul Teodor 
Petran, din Totelec, distr. Cluş, fiind pus în 
deficienţă din causă de morb, pentru ocu
parea acestei parochiî se escrie concurs cu 
terminnl de 1 Faur n. Venitele parochiali 
sînt statorite în fasiunea de congrua în suma 
de 296'54 cor. — Cu terminnl de 20 lan. n. 
se escrie concurs pentru ocuparea staţiunel 
învăţătoresci din Slimnic. Emolumentele 
sînt: 334 cor. ajutor de stat, 266 cor. din 
repartiţie, cnartir liber, 2° lemne şi folosirea 
gradinei. 

De ale învăţătorilor. O veche şi dreptă 
dorinţă a învăţătorilor, care a fost reclamată 
de atâtea ori şi în urmă chiar prin reuniunea 
archidiecesană, acum s'a înplinit. Prin ho-
tărîrea consistorială de dto 7 Dec. 1901. 
Nr. 6489. se anunţă, câ de notar al senatului 
scolastic parochial, are să funcţioneze tot 
de una învăţătorul, care în acelaşi timp e 
şi membru ordinar al aceluia, bucurându-se 
de tote drepturile, de cari se bucură eei-
alalţi membri. Se esclude caşul, când e de 

| a se judeca o afacere personală sau discip-
| linarâ a învăţătorului, în caşul acesta el nu 

pote lua parte la aducerea hotărîrilor. 

Craniul lui Petofi. „Budapeati Hirlap" 
şi după el şi celealalte ziare magiare, publică 
nesce scrisori interesante, din cari resultă, 
că craniul poetului PetSfi se află în museul 
din Blaş. La recercarea societăţii PetSfi şi 

; în special a ministrului Wlassics, craniul a 
! fost închis în o cassă de fier, spre a fi asigu-
i rat contra vreunei subtragerî. Se aşteptă so-
j sireă unei comisiunî din Pesta, încredinţate 
j să studieze craniul marelui poet magiar, cătţut 

la Sighişora. în uri. viitor sperăm să dăm 
Informaţii mai detiiate. 

Convocare, Societatea academică so-
cial-literară „România Jună" din Viena, îşi 
va ţine a XXXI. şedinţă generală Luni în 
13 Ianuarie 1902 în sala de la Restaurantul 
„Goldenes Kreuz" VI., Mariahilferstrasse 99. 
începutul la orele 8 sara. Pentru comitet: 
cand. mech. Gavril Barbul, preşedinte; stud. 
forest. Grigorie Bârtoiă, secretar I. Oferte 
marinimose în folosul cabinetului de lectură 
să primesc cu mulţumită. — Despărţămlntul 
Ludoş'al Asociaţiunii îşi va ţine la 19 crt. 
adunarea generală în Lechinţa. 

Emigraţi rentnrnaţi. La 20 Dec. gen-
darmii de la Ruttka, au reîntors de la gară 
16 emigraţi, cari voiau să mergă la Ame
rica, dar parte n'aveau paşaporte. parte 
aveau false Mal toţi sînt români din comit. 
Făgăraş şi Tîrnava-mieâ. carî afl luat drumul 
pribegiei, din lipsa de lueru. S'ati aflat la 
ei 3500 cor. cari li-s'au secuestrat, dându-
li-se numai spesele de drum, cătră casă. 

Necrolog, f Elena Dumbravă, fica dini 
Vasile Dumbravă, inspector regesc de matri-
cule în Dobriţin. a încetat din viaţă Miercuri 
în 25 Decembre st. n. la 3 ore dimineţă în 
etate de 18 anî. după lungi şi grele sufe
rinţe, împărtăşită fiind cu sf. sacramente ale 
muribnndilor. Rămăşiţele pâmîntesci ale 
scumpei defuncte aii fost înmormîntate în 
27 Decembre st. n. în cimiterul gr. cat. din 
Gilău. 

f Hortensia Roşian n. Laslo, soţia 
admin. prot. al tr. Cluş Ştefan Roşian, a 
repausat azi dimineţă. 

Fie-le ţ&rîna uşdră! 



Pag. 18 U N I R E A Nr. 2 

PARTE SCI1NT1FICÀ-LITERARÀ. Sé^ss 

O surprindere de anul noD, 
humorescă de Friedrick Thieme. 

Prietinii se îmbrăţoşară, şi de bu
curia revedereî săltau din totă inima. 

„Cum îţi merge, confrate?" 
„Aşa, sciî, dar ţie?" 
„Deto, e"r aşa." 
„Ernst, eu ved că tu aî un cuget re-

servat." 
„Şi tu încă." 
„Şe(lî, iubite, între noî nicî un secret. 

Mărturisesce-mî totul." Şi Otto aşedji pe 
Ernst pe sofa cea de piele a chiliuţeî sale. 

Totuşi — până nu vom istorisi maî 
de parte, trebue să scie cetitorul, cine sînt 
adecă Ernst şi Otto. Ambii, Otto Friese şi 
Ernst Kocher aparţin la tagma medicilor. 
Amîndoî sînt încă tineri, 27 până în 29 anî. 
Ambii s'au etablat numai de curând şi ambii 
n'au încă praxă. „Aşa, iubite prietine, unde 
te strînge papucul?" întrebă Otto prietinesce. 
„Eu nu cred,- că ddră tu aî devenit nervos 
— din prea marea încordare ori din causă 
că pacienţii nu te lasă noptea să dormi?" 

El suspină. „Cel din urmă cas obvine 
din când în când," respunse acesta rîqjînd 
amar. „Eî îmi răpesc somnul, de ore ce 
me lasă să tot dorm. Sînt de o jumetate de 
an pe piciorele mele, şi — credi-me — de 
abia avui o duzină de paţienţî!" 

„ Să ţî-o cred ? " bombăni Otto. „ Omule, de 
aî putea tu arunca o privire fugitivă în odaia mea 
de consultări, aî observa, că eu cetesc de urît 
în decursul teribilului timp pe Robinson, chiar 
aşa de singuratic era şi el. Poftescî o ţigară?" 

„Chiar voiam să te rog — mulţam. 
Şciî tu, de ce venii?" 

„Eî, s'aud." 
„Vreau să storc bani de la tine." Otto 

rîse cu energia unuî tată de eroi. „Să storci 
de la mine bani ? Ţî-aî pierdut minţile! Şi 
cam câţi bani, de-î iertat a întreba?" 

„Am lipsă de 20.000 maree." 
„20.000 maree? La ce? Vrei ddră să-ţi 

iaî tălpăşiţa?" 
„Ba nu, dar vreau să cumper un stabi

liment de cură. Tu ddră cunoscî sistemul 
inventat de mine, de a cura radical tote bo-
lele cu apă." 

„De sigur, şi-1 aflu escelent." 
„Spre a-1 putea pune în practică, trebue 

să fundez sau să ered,esc un stabiliment. 
Atuncî în scurtă vreme voiu ajunge cu me
toda mea la renume, vadă şi avere." 

„Despre aceea sînt sigur." 
„Ei, şi acum chiar mi se îmbie o favorabilă 

ocasiune. Doctorul Charpie de aici, vrea să-şî 
vîndă stabilimentul pe sub mână. L'aşi căpăta 
pentru un băgatei, în localităţile ce esistă aşi 
pute introduce un sistem nou de cură şi 
esperienţa mea în tratările paţienţilor meî ar 
forma basa. Să plătesc cel mult 50.000 maree, 
30.000 le am eu, îmi maî lipsesce bagatelul 
de 20.000, şi eu nu posed în totă lumea în
tinsă a luî Dumnezeu un spirit bucuros spre 
jertfă, care se depună aceea sumă. Tu eşti 
ultimul meu refugiu." 

„Dar tu sciî, cât îs de serac." 
„Hm — eu credeam, că tu aî o mă

tuşe sau aşa ceva rudă, care după lege să-ţî 
crediteze un capital necesar pentru scopul 
etablăreî." 

„N'am pe nime." 
„Daună, — ne am fi asociat şi purtam 

institutul în companie." 
„O frumdsă idea, Ernst. Şi de aşî avea 

banî, numai de cât aşî pune şi maî mult spre 
acel scop - - eu sînt sigur, că am reeşi splendid. 
Dar aşa chiar şi eu aşi avea lipsă de 3000 
maree, căci sînt într'o situaţiune şi maî prdstâ 
de cât tine." 

„De cât mine ? Imposibil! Cugetă, amice, 
de nu întreprind afacerea numai de cât, îmî 
sbdră frumdsa ocasiune dinaintea nasului." 

„Şi eu pierd pe frumdsa mea Iosefa, 
dacă până la anul nou nu-mî plătesc dato
riile — şi anul nou e peste cinci zile." 

„Cum aşa?" 
„Ascultă numai," zise tinerul medic 

suspinând adânc. „Tatăl Iosefeî e un 
om original — om bun, dar curios. Când 
ceruî pe Iosefa la anul nou trecut, me în
trebă, de am datorii. Sigur, respunseiu eu, 
am. — Câte? — Aprocsimative trei miî de 
maree. — Bine, respunse el, eu de alt cum 
n'am de observat nimic contra dumnitale, dar 
copila mea trebue să între în împrejurări 
netede. Eu nu vreau, ca ea să se mărite 
după un om, care să-şî plătescă datoriile de 
student din zestea nevestei sale. Eu sciu 
că dta iubescî pe Iosefa, şi Iosefa te iubesce 
pe dta, ast fel îţî dau un an pentru regu-
larea afacerilor dtale. Acum te-aî etablat, 
un om tiner n'are mari şi multe pretensiunî, 
dacă dta la viitorul an nou îmî viî aci ca 
liber de datorii, vel avea pe fica mea. Până 
atuncî eu îmî ţin cuvîntul dat, maî mult 
nu, atuncî trebue să ved de alt bărbat pentru 
Iosefa, căci atuncî voiu veni la convingerea, 
că în dta m'am înşelat." 

„Ce urs! — şi eşti plătit?" 
„Ce întrebare? De unde să iaî şi să nu 

furi? Pe lângă totă soliditatea, păstrarea 
etc. au mal crescut datoriile cu 300 maree. 
Privesce aci lista, aci sînt însemnate tote 
acurat — o Ernst, eu sînt cel maî nefericit 
din muritori! Peste cinci zile e anul nou, 
şi eu cunosc pe betrânul, el e om de cuvînt." 

„Trăsnete şi fulgere! — Atuncî poţî 
împrumuta cele 3000 de maree pe conta 
zestrei ?" 

„Nu-Î iertat să plătesc datoriile cu banî 
împrumutaţi — abstrăgând de la împrejurarea 
că e de parte de mine cugetul să fac un 
ast fel de trafic." 

„Atuncî, firesce, nu se pote ajuta," 
respunse Ernst în mod neaprobător. „Nu ţi 
se pote ajuta ţie, şi nu mi se pote ajuta mie. 
Ambii putem fluera a pagubă. Şi cât era de 
frumos, de puteam fi companiştî!" 

Ambii amici se despărţiră superaţî. 

II. 

încetul, cu încetul trecură una, ddue, trei 
zile — şi anul nou era aci, şi Dr med. Otto 
Friese se afla tot ca mai înainte. încă 24 ore şi 
sortea luî se va decide, Iosefa va fi pentru 
el pierdută pe veci! Umbla desperat — 
nimic nu-1 pute mântui de cât o minune, şi 
în zilele nostre sînt rari minunile, dacă 
peste tot maî sînt. 

După ce clocise destul acasă, se decise 
în fine să iasă din cehila luî; se repetM la 
hotel, se guste binemirositorul punciu de anul 
nou în societatea câtorva amici. Tonul luî 
Bachus nu tinde în ast fel de momente bal

samul recoritor pentru inimi sdrobite, căci 
nóptea târdiu, Otto merse acasă, de şi ceva 
mai clătinându-se ca de comun, cu sufletul rănit 
— pote că fu prea mică dosa luată spre în-
sănătoşare. Dormi-se cu visuri grozave până 
în ziua albă, atunci se scormonii în perinile 
sale — ceriule, de ce să se maî şi scóle? 
Dora totul era pierdut, totul ! 

Afară suna clopoţelul — aha, imparti
tomi de epistole ! El nu află demn de a se 
osteni să deschidă; ce î-ar fi şi mai putut aduce 
cursorul Podbielski ? Conturi şi gratulări góle 
— pah, le aruncă de o parte; mult de ar fi luat 
în mână pe aceea de la iubita lui. Biata copilă 
s'o fi rescolind negreşit între frică şi nelinişte 
— nu alta, dar se mori de nëcas ! Ast fel 
maî sună încă de dóue ori — în decursul 
înaintea améziï tot de una mâna unui cursor 
de postă trăgea clopoţelul, spre a-î inmanua 
urări nóue şi conturi vechi. O scia înainte 
că nici un pacient nu-ï conturbă liniscea. 

Dar totuşi şi patul îşî pierde farmecul, 
după ce a stat cineva destul de lung timp 
în el. Otto se ridică în fine, îşî făcu toaleta, 
beu cafeaua, şi numai după aceea se decise 
să cerceteze conţinutul lădiţei de epistole. 
Mulţimea nu promitea ceva îmbucurător. 
Mai întâiu alese pe cele mici în format 
de gratulări de anul noû, vëdu repede co-
respondinţele, numai pe ceea a Iosefeî lipi 
un sărut — şi numai după aceea apucă 
covertele cu format negustoresc. Firmele 
tipărite pe ele îi spuneau destul, toţi cre
ditorii luî erau représentât!, nu lipsia nicî unul, 

„Chiar ca şi când s'ar fi vorbit, ca pe 
anul nou să-mi facă un ceas posomorit," 
bombăni Dr Friese necăjit. „Frumos an nou !" 

„De sigur, pe cum presupuneam — din 
cafeneaua societăţii un rest de 450 maree 
— tu prostule !" El chiar voi să arunce 
foia la o parte, când îî bătu la ochi o în
semnare din jumëtatea inferioră a foii. 

„Ce maî scrie aci prostul — de sigur 
m e rogă de grabnica sol vire? Suma ce-î, 
ce-ï acesta? Suma o primii cu mulţămită şi 
sincere urări de anul nou — da, óre visez 
eu? Ce-î vine óre bunuluï bëtrân? 

„Curios, el a fost pururea om cinstit pote 
vrea să-mî sterga suma, dar nu primesc. 

Monologisând ast fel rupse epistola Nro 
2. „Vai, de la croitorul Kahr — 380 maree 
— şi? Suma primita cu mulţămire — poftesc 
an nou fericit — sînt eu fermecat? 

Cuprins încă de curiosul sentiment 
desfăcu epistola Nro 3. într'adevër, suma sol
vită — Nro 4: — asemenea résultat. Tot 
quietanţii, nu lipsia nici una ! 

„Acesta e o adeverată poveste din 1001 
de nopţi !" Otto se pipăi pe frunte, se scărpina 
în urechiă — nu era vis ! Datoriile luî erau 
în adevër plătite, aci erau documentele în 
regulă, în marinimositatea creditorilor nu 
maî credea. 

Un lung interval stătu pe gânduri, îşî 
spărgea capul să afle deslegarea enigmei, dar 
în zădar, — în zădar, — în fine se ridică 
cu convingerea că enigma nu se po te 
deslega. 

„E egal", zise el de odată, şi începu 
a juca prin chilie, „e egal, cine a plătit 
datoriile, lucrul principal remane, că sînt 
plătite, de ar fi fost din partea mea chiar 
Belsebub în persóna, cel ce le-a plătit! 
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La totă înttmplarea dorinţa mi se împli-
nesce, Iosefa e câştigată, hura !" 

Apoi îşi pachetă voios quietanţiile în 
portmoneu, se îmbrăcă în haine de mare, ţi
nută şi grăbi spre părintele iubitei. 

Bătrânul şedea pe sofa, fumând din pipa 
luî cea lungă. 

„Dta eşti, domnul Dr? Credeam că nu 
o se maî vii. Aî aplanat totul?" 

„Totul." 
„Arată-mi quietanţiile." 
Otto îi întinse legătura de quietanţii. 

Intr'aceea întră în lăuntru şi Iosefa, care 
aud-ise vocea iubitului ei. 

„Otto, tu ţi-aî ţinut cuvîntul?" Şi cu 
braţele deschise alergară îndrăgostiţi spre olaltă, 
dar bătrânul întră între eî. 

„Halt — asceptaţî — maî întâia trebue 
să esaminez quietanţiile." Acest lucru îl făcu 
în modul cel maî conscienţios. 

„Ai dta şi un specificator al datoriilor 
dtale?" întrebă el după un interval. 

„Regret — eu îmi nVusem o listă 
completă, dar mî-a dispărut într'un mod cu 
totul necunoscut. 

„Dta ne asigurezî pe onorea Dtale că 
datoriile nu le aî plătit cu banî împrumutaţi?" 

„De sigur." 
„Bine — aci îţi al quietanţiile." Bă

trânul se ridică de la locul luî, întinse luî 
Otto quietanţiile şi puse mâna Iosefeî în a 
luî Otto. „Acum fiţî fericiţi, copiii meî! de 
seră vom serba logodna." 

III. 

Acăsta fu o zi fericită de anul nou 
pentru Otto. în fericirea luî nu se maî cu
geta la secretul, căruia avea de aşi mulţămi 
fericirea şi frumosa mirăsă. 

Aşa după câteva zile îi veni în minte 
rara întîmplare. El esamină în secret pe 
mireasa luî — ea nu scia nimic despre afa
cere, întrebă apoî pe unii din creditori, eî 
nu sciau nimic, eî primiseră banii cu asigna-
ţiune poştală dată în numele luî, cu recercarea, 
ca quietanţa să i-o trimită luî ast fel, ca să-î 
ajungă la mână chiar în ziua de anul noii. 

în zădar îşi maî sfârma Otto capul de 
a afla pe cel ce i-a solvit datoriile, — în 
fine se lăsa de ori ce căutare, sperând, că 
generosul necunoscut va eşi însuşi la iveală 
— în cas dacă reflectează să-şî maî aibă pa
ralele, la din contră — cu atâta maî bine. 

La un pătrar de an după logodnă, fu 
cununia tinerei părechî, apoî mirii călătoriră 
patru săptămâni în Italia, după aceea se în-
torseră în frumos aranjata lor casa, şi numai 
după aceea ascepta Otto în fie care seră şi 
dimineţă câte 2 ore după pacienţi, care nu 
voiau se vină sub nici un preţ. — 

în ziua a treia după reîntorcerea sa 
întră în fine cineva în sala de aşteptare a 
Druluî Otto, cea luxuos aranjată, decorată cu 
tablouri scumpe şi provedută cu jurnalele 
cele maî prospete. Dr Otto Friese tândălia 
prin sala de alăturea; ca diplomat astut înse 
îşi propuse să lase pe străinul în aşteptare 
un bun pătrar de oră, spre al face să crădă, 
că tocmai are un pacient în tractare, pe care 
după consultaţiune l'a espedat afară pe o 
altă uşe. El tocmai se pregătea a face, ca 
cel din sala de aşteptare să audă deschi
derea uşeî laterale, când uşa ce conducea din 
salonul de aşteptare se deschise cu sgomot, 
şi o voce bine cunoscută îl luă peste picior: 

„Nu te maî osteni, Otto, — eu cunosc 
şarlatânia." 

„Oh, tu eştî Ernst." 
Ernst se apropie. „Eu sînt în tălpi." 

Se îmbrăţişară vechii amici şi-şî strinseră 
manile cu căldură. 

„Cum îţi merge ca căsătorit? Eştî 
| fericit?" 
j „Fericit? Sînt răsfăţat de fericire!" 
| „Me bucur! Me bucur!" 

„De ce n'aî venit la ospeţul meii?" 
„Nu putui, unchiul meu a fost forte 

bolnav, trebuia să stau la el — scii tu." 
„Ţi-aî cumpărat institutul?" 

| „Da, erî. De aceea şi sînt azi aci. Mâne 
| trebue să-1 plătesc, şi de aceea am venit să 
• te rog sâ-ţî plătescl partea de 23.000 mărci." 

„Eu?" 
i „De sigur. Tu ai dorit să-mi fi com-
; panistul meu — zestrea muierii tale o veî fi 
i primit prompt." 
; „Până la cel din urmă filer." 
| „Şi te învoeştî?" 

„Vezî bine, dacă me voeşti — e o afa
cere sigură şi promite succes bun. Muîeruşca 
mea nu va avea nimic contra. Apropos ! Tu 
pretind! 23.000 maree, mie mi se pare că 
era vorba numai de 20.000?" 

„Hm! Şi cele 3000 pentru datoriile 
tale nu le compuţî?" 

„Aşa dară tu — le-aî plătit?" 
„D'apoî cine?! Eu calculai aşa: Eu 

maî am lipsă de 20.000 maree spre a-mî 
asigura institutul. Tu, ca să câştigi 50.000 
aî lipsă numai de 3000. 

Eu poşedeam 30.000, tu nimic. Ce pdte 
fi maî simplu, de cât ca eu să pun 3000 spre 
a-ţî asigura ţie 50.000, ca apoî eu să câştig 
de la tine 20.000? Eu îmi făcuî planul numai 
de cât, când fui la tine, şi-mj permiseiii a 
pitula în ascuns lista datoriilor tale, ce era 
înaintea mea pe masă. 

Tinerul medic rîse cu hohot şi cădu în 
grumazii amicului său. 

„Bine făcuşi, Ernst, pentru acesta îţi 
voiu fi mulţumitor în tdtă viaţa. Dar acum 
să mergem la scumpa mea Iosefa, să-î spunem 
gluma şi la o sticlă de burgunder să ciocnim 
pentru fericirea nostră, pentru întreprinderea 
nostrâ şi pentru secretul surprindereî de 
anul nou.!" 

trad. Ion Pop Reteganul. 

HÂRTlf VECHI. 
I Prealuminate Domne Episcope! 

mie Preamilostiv Părinte! 

Pârinţescă Măriei Tale scrisore de dto 
2 lan. a. c. cu cea maî înaltă biciuluire o 
am primit, şi am cunoscut inima cea de 
părinte, ce ai cătră mine şi cu cât rod aî 
lucrat în rîndul meii la Curte. îndemnat de 

\ însuşi a Măriei Tale firescă bunătate, după 
ce me aî cunoscut din mărturia acelor doi 
preavrednicî nreoţî, a cărora bunăvoinţa 
cătră mine mai de înainte o sciu, prea în-

j datorat dară mă ved'i Măriei Tale cu totul 
| întru atât. cât nici cu cuvinte de cum cu 
i alte nu sum harnic potrivită facerei de bine 
! muiţămită Măriei Tale a arăta. înse sciu, 

că alta resplâtire nu poftiţi maî tare. fără 
ca ne eurn şi prin preapreţuita scrisore me 
dogenesci să port slujba ce mi-se va încre
dinţa spre slava lui Dumnezeu si binele nea
mului, în care nădejde Te ai şi pus cu mi
lostivire pentru mine, cu totă silinţa întru 
acea şi eu voiu fi rugând pe milostivul 
Dumnezeii, cât ca sâ-mî deie dar şi putere 
spre aceea. 

Cât ca pe Măria Ta şi prin smerite 
rugările mele să te fericescă în veci. 

întru alte următdrea scrisore până acum 
am primit: „ Reverendissime Dne mihi observan-
dissime! Per gratum mihi est, ad aestimatis-
simas Rssmae Dvae Literas d. 5-a hujns 
mensis exaratas, cum rescribo, simul etiam 
gratulări posse, Eidem Munus Episconi Graeci 
Ritus non Unitorum in Trannia per benignam 
Mattis Ssmae Resolutionem ex Clementia 
Regia eollatum esse. Nec dubito quin Rssma 
Dvra se muneri huic. cum emolumento Altis-
simi Serviţii et Boni Publici obeundo părem 
atque Clementia Regia dignnm praestitura 
sit. In reliquo ete. Vienae die 21. Xbris 
810. paratissimus ad servitia Samuel C. 
Telelei na. p. *) 

Care milostivă scrisore socotindu-o cu 
mal mult privată, am făcut pentru ca prea-
laudatuluî cancelariului muiţămită, aşteptând 
a me învrednici de alta maî de obşte, care 
după ce va sosi, calea cătră Beciu voiu în
tocmi-o prin Oradea, spre a me pute mân
gâia de prealuminata faţă Măriei Tale şi 
sfînta drepta întru muiţămită şi închinăciune 
a ţî-o săruta spre dobândirea blagosloveniei 
fericite în drum. 

Domnul Buday notaroşul Consistoriumu-
lui cu adevărat de tdtă nădejdea ar fi în călă
toria aceea, ba tocmai de lipsă, ca un bărbat 
harnic ce este. când eu eu sciinţa şi învă
ţătura tocmai nu mă aşa pociu landa, dară 
nu sciu, cum îl voiri pute dobândi, fiind că 
slobozenia Domniei Sale vine de a se mij
loci de la Curte prin Tesaurariatul Betlean, 
carele forte în silă se îndura de dînsul. 

Intru alte aduc închinându-me cunos
cutei milî părintesc! a Măriei Tale şi mai 
în colo cu totă cinstirea rămân 

Al Prealuminatei Măriei Tale, 
Szâsz-Sebes în 4 Ian. 1811. 

Preaplecată slugă şi client: 
Vasilie l£oga 

r. t. paroch. la. Szâsz-Sebes. 

Bibliografie. 
A apărut: 

Documente privitore la Constantin-Vodă 
Brîncoveanu, la Domnia şi sfiişitul lui, pu
blicate cu o prefaţă de N. lorga. Bucuresci, 
Institutul de arte grafice şi editură „Minerva" 
1901. Un volum de XXIII-fl76 pagine, 
ediţiune forte elegantă, cu o prefaţă de 
distinsul istoriograf N. îorga, carele ne de
scrie în colori vii şi în stil poetic viaţa de 
la curtea „Domnului muntean, bogatului, 
înţeleptului şi vestitului principe." Se reco
mandă călduros tuturor celor ce se ocupă cu 
istoriografia română. S'a tipărit eu chel
tuiala principelui Constantin Basarab Brân-. 
coveanu. Cartea nu este pusă în eomerciu, 
dar dl C. Basarab Brâncovan (Bueuresci, 
Str. Scaune. 22/2) ţine exemplare la dispo-
siţia personelor. ce se ocupă serios de is
toria poporului nostru. 

„Semănătorul". Nr. 4 cu următorul 
sumar: Exposiţia Grigorescu. A. Vlahuţă. 
— Midas (nuvelă). I. Gorun. — Pe munte 
(versuri). G. Coşbuc. — Victimele „plagia
tului Carageale". I. G. — Nopte de vară 
(poesie). Elvira M. — Singura palmă. V. 
Cioflec. — Din trecut. G. Morocianu. — 
Năframa Anii (poesie), M. Cunţanu. — Agata 
Bîrsescu, C. Xeni. — Poesia (sonet), St. O. 

*) în scrisorea acăsta contele Samuil Teleky 
dinVienacu datul 21 Dec. 1810 rgspunde la epistola 
lui Vasilifi Moga din 5 Dec a aceluiaşi an, şi îl 
gratuieza de denumirea de Episcop al Transilvaniei 
pentru neuuiţil de ritul grec esprimându-şl sperarea 
că de acest oficia se va areta vrednic împlinindu-1 
după aşteptarea Maestâţil Sale spre binele şi folosul 
public. 
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